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Професійна система менеджменту в сучасному світі спрямована на активне 

використання системних методів для підготовки та прийняття управлінських 

рішень. Задля цього розробляються інтегральні моделі прийняття управлінсь-

ких рішень, які покликані врахувати всі чинники, що визначають якість і ре-

зультативність управлінського впливу. Виникає необхідність інтегрального 

лідерства, здатного формувати інноваційні управлінські команди і вирішувати 

складні проблеми соціально-економічного розвитку суспільства [1, с. 11]. 

В цьому сенсі можна стверджувати про необхідність створення державою 

системних умов для практичного впровадження професіоналізації управлінсь-

кої діяльності. Адже саме держава зацікавлена в створенні базових елементів 

повноцінного розвитку професіоналізації управлінської діяльності, але вона од-

ночасно є й реальним суб’єктом цієї діяльності і тому доцільно переглянути 

державницькі погляди і дії з позиції стратегічного розвитку та забезпечення 

національної безпеки країни.  

Основними специфічними елементами механізму професіоналізації управ-

лінської діяльності в Україні є:  

– система професійної орієнтації із обов’язковим функціонуванням універ-

ситетських шкіл менеджменту для учнів базової і повної середньої освіти;  

– первинна професійна управлінська освіта у вишах, зокрема програми ба-

калаврів і магістрів із повною модернізацією навчальних програм відповідно до 

нових вимог і компетенцій щодо інноваційного розвитку управлінської науки, 

аналітики і практики менеджменту;  

– адаптовані та поглиблені форми професійного навчання діючих управлін-

ських кадрів через систему корпоративних вищих шкіл менеджменту;  

– діяльність та розвиток професійних асоціацій із менеджменту, а також 

спеціалізованих управлінських асоціацій професійних консультантів, викла-

дачів і дослідників менеджменту, асоціації інтегрального менеджменту тощо; 
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створення професійних кластерів професійного та інноваційного розвитку ме-

неджменту [2, с. 14]. 

Рівень підготовки управлінських кадрів на більшості підприємств морего-

подарського комплексу України не відповідає сучасним вимогам. Насамперед 

недостатньо уваги приділяється питанням професійного розвитку керівного 

складу (це здебільшого стосується керівників середньої і низової ланки). Вна-

слідок рядовим менеджерам не вистачає знань в галузі стратегічного управлін-

ня, психології, права та фінансів. Це, в свою чергу, негативно позначається на 

якості прийнятті управлінських рішень. Адже останні вимагають від управ-

лінців високої кваліфікації, відповідного рівня знань та емоційної зрілості, яка 

проявляється у вмінні діяти у складних та стресових ситуаціях. Чи не найгірша 

ситуація при цьому в портовому сегменті та на суднобудівних підприємствах. 

Однак, коли мова йде про зміцнення кадрового потенціалу морегосподарсь-

кого комплексу, найчастіше згадуються підвищення престижу морських про-

фесій, розробка та реалізація системи заходів, щодо збалансованості попиту і 

пропозиції у морському сегменті ринку праці, створення умов для підготовки 

кадрів та працевлаштування випускників відповідних навчальних закладів. 

Проблеми управлінських кадрів не згадуються майже ніколи. 

Процеси професіоналізації управлінської діяльності якраз передбачають 

спрямування не на систему відбору управлінських кадрів, а на їхню про-

фесійну підготовку. Слід погодитися з С.А. Калашніковою, що професійна 

підготовка управлінців, в якості основного інструменту розвитку управлінської 

культури, повинна здійснюватися на засадах лідерства як нової управлінської 

парадигми [3, с. 27]. 

Професійна підготовка управлінських кадрів має бути системною на протязі 

всього періоду управлінської діяльності. І одним з дієвих інструментів в межах 

означеної системи може стати робота менеджерів в команді, яка дозволяє кож-

ному з них отримувати новий досвід, розширювати коло своїх знань і вдоско-

налювати особистість. Адже поточна або проектна діяльність в команді про-

фесіоналів створює додатковий імпульс для індивідуального розвитку кожного 

з її членів. 

З іншого боку ключовим фактором підвищення результативності процесу 

підготовки кадрів менеджменту є час, який відводиться на підготовку фахівців. 

Така підготовка, маючи системний характер, не може бути довгостроковою для 

уже практично діючих управлінців. Необхідно розробляти технології при-

швидшеної підготовки управлінців, яка, в більшості випадків, орієнтована на 

вивчення та практичне оволодіння специфічними управлінськими компетен-

ціями, характерними для певної управлінської посади у визначеній організації.  

В цьому сенсі важливим є впровадження інноваційних навчальних персо-

нал – технологій де в якості базису використовується система безперервного 

навчання персоналу. Вона охоплює широкий спектр видів та форм. Зокрема, для 

професійного навчання керівних працівників та спеціалістів застосовуються 

спеціалізація, довгострокове або короткострокове підвищення кваліфікації та 

стажування. Дані форми підвищення кваліфікації дають змогу керівним праців-
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никам та спеціалістам оволодіти додатковими знаннями, уміннями та фаховими 

навичками у межах раніше набутої спеціальності [4]. 

Однак необхідно, щоб кожен з них, перш ніж почати навчання, володів як 

практичними навичками фахівця у своїй галузі, так і безпосередньо управлінсь-

кими якостями. Адже, як влучно зазначив Г. Минцберг: «…намагатися вчити 

менеджменту того, хто ніколи не керував, це все одно, що намагатися виклада-

ти психологію тому, хто ніколи не зустрічав іншої людини. Спроба навчати 

управлінню людей, які не мають практичного досвіду, гірше ніж марна трата 

часу, – це принижує саму ідею менеджменту» [5, с. 50]. 

Слід зазначити, що наразі в управлінській сфері морського господарства 

використовуються майже усі елементи підвищення професіоналізації, проте 

відсутня їхня поетапна послідовність, що, в свою чергу, призводить до змен-

шення ефективності. Наприклад, для співробітників, більшість з яких не має 

достатньої початкової бази управлінських знань, організовуються колективні 

професійні тренінги. Інший випадок, коли диплом МВА стає важливою перева-

гою в конкурсах на заміщення керівних посад. Внаслідок цього навіть ті 

фахівці, що мали до цього виключно морську або технічну освіту, прагнуть от-

римати його якнайшвидше.  
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